

厦门火炬高新区：念好“高”“质”“量”三字经

国家双创示范基地建设获国务院办公厅通报表扬；综合排名较上年提升5位，进入国家高新区15强；招商体制改革获福建省政府主要领导点赞，其运营管理机制在全省推广……刚刚过去的一年，持续以创新驱动引领高质量发展的厦门火炬高新区亮点纷呈。这些成绩的取得，蕴藏着哪些高质量发展的“秘密”？

创新驱动是关键词！厦门火炬高新区管委会有关负责人近日对科技日报记者表示，高新区坚持把创新驱动摆在发展全局的核心位置，以推进国家自主创新示范区和国家级双创示范基地建设为统揽，深入实施创新驱动发展战略，推进高质量发展落实赶超，以“双千亿”工作为抓手，念好“高”“质”“量”三字经。

产业规模和质量双提升

厦门火炬高新区以“双千亿”为抓手推动高质量发展，以建设福厦泉国家自主创新示范区厦门片区核心区和全国双创示范基地为契机，提前布局集成电路、新材料、人工智能等未来产业，并推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合，为厦门市经济发展注入新动能。

作为建设高素质创新创业之城的主力军，2018年厦门火炬高新区完成工业总产值2729亿元，增长12.5%，高于全市2个百分点；规上工业增加值594亿元，增长9.3%；新增瞪羚企业35家，总数达60家，位列全国第8位，比上年跃升3位；净增国家高新技术企业120家，占全市净增数57.7%；高新技术产业占规上工业总产值比重达82.5%，高于全市10个百分点；软件与信息服务业营收首次突破1000亿元，千亿产业链达到2条。

随着创新要素的不断聚集聚合，高新区的产业规模和质量也不断提升。园区平板显示产业结构持续优化，半导体和集成电路产业、计算机与通讯设备产业保持高速增长。其中，平板显示产业在工信部国家新型工业化示范基地细分评价中排名第一；高新区被评为全国十大集成电路优秀产业园；软件园连续两年综合评价排名全国第七，成长性指标全国第一。

“实打实”优化双创生态

设立高新区知识产权服务中心、加大“火炬创新券”扶持度和覆盖范围、在以色列设立中以合作项目（厦门）孵化中心……一个个“实打实”的举措和项目，是火炬高新区双创生态日益完善的写照。

过去的一年，厦门高新区始终坚持以企业为主体推进创新驱动，坚持提升服务水平，使营商环境更加优化。厦门高新区获批建设“大中小企业融通”特色载体，获国家财政部资金支持。新增美亚柏科、乾照光电2家国家级企业技术中心；天马微电子入选国家技术创新示范企业；3个专利获评二十届中国专利优秀奖；入选国家知识产权示范企业和优势企业共7家。与此同时，高新区创业载体不断升级，3家单位获评国家科技企业孵化器优秀（A类），新增市级专业科技企业孵化器4个，占全市57%，新增4个省级众创空间；3家国家级孵化器新增入孵企业230家。

创新驱动的实质是人才驱动。厦门火炬高新区的引才育才工作也硕果累累：创业中心入选国家创新人才培养示范基地；新引进和培育国家省市各类高层次人才407人（次），居全市第一。尤为值得一提的是，厦门高新区还积极搭建境外学生来厦实习通道，完成首批火炬台湾实习生计划，增容人才储备的蓄水池。

厦门火炬高新区管委会负责人表示，新的一年，高新区将加快打造现代化、国际化高新园区，围绕“强链群、强创新、强配套、强服务、强党建”，工业总产值争取突破3000亿元大关，新增100家国家高新技术企业和20家瞪羚企业，确保在全市高新产业发展中起带动引领作用，勇当建设高素质创新创业之城的主力军。（管轩 陈智明 本报记者 谢开飞）

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/134949.html>